

Л. Ф. Лазутина

МЕРЫ ПРЕСЕЧЕНИЯ В УГОЛОВНОМ ПРОЦЕССЕ

Особое место среди всех мер уголовно-процессуального принуждения занимают меры пресечения, которые могут быть применены к подозреваемому и обвиняемому, чтобы пресечь их возможность скрыться, иным способом уклониться от дознания, предварительного следствия и суда, воспрепятствовать установлению истины, заниматься преступной деятельностью, а также, чтобы обеспечить исполнения приговора.

В ст. 116 УПК содержится достаточно широкий перечень мер пресечения. Подписка о невыезде и надлежащем поведении заключается в отобрании от подозреваемого или обвиняемого письменного обязательства не покидать постоянное или временное место жительства без разрешения органа уголовного преследования или суда, не препятствовать расследованию и разбирательству дела в суде, в назначенный срок являться по вызовам органа, ведущего уголовный процесс.

Личное поручительство заключается в принятии на себя заслуживающим доверие лицам письменного обязательства о том, что подозреваемый или обвиняемый, находясь на свободе, не скроются от органа уголовного преследования и суда, не будут препятствовать расследованию дела или рассмотрению его судом и не будут заниматься преступной деятельностью. Эта мера пресечения применяется

лишь по письменному ходатайству поручителей и с согласия лица, в отношении которого дается поручительство. Число поручителей не может быть менее двух.

Передача лица, на которое распространяется статус военнослужащего под наблюдение командования воинской части состоит в возложении на командование воинской части, соединения, начальника военного учреждения, где служат или проходят учебные сборы подозреваемый или обвиняемый, обязанности по обеспечению их надлежащего поведения. При избрании этой меры пресечения командованию воинской части сообщается о сущности дела, по которому избрана данная мера пресечения, вручается копия постановления (определения) о применении указанной меры пресечения. Об установлении наблюдения командование воинской части письменно уведомляет орган, избравший эту меру пресечения.

Отдача несовершеннолетнего под присмотр родителей, усыновителей опекунов, попечителей или других заслуживающих доверия лиц, а также администрации специального детского учреждения, в котором он находится, состоит в принятии на себя кем-либо из указанных лиц письменного обязательства обеспечить надлежащее поведение несовершеннолетнего подозреваемого или обвиняемого и его явку в орган уголовного преследования и суд. Эта мера пресечения избирается лишь по письменному ходатайству названных лиц.

Залог заключается во внесении подозреваемым, обвиняемым либо другим фактическим лицом в республиканский бюджет денежных средств для обеспечения явки, подозреваемого или обвиняемого по вызову органа уголовного преследования и суда.

Сумма залога определяется органом, ведущим уголовный процесс и применяющим эту меру пресечения, с учетом тяжести преступления, личности подозреваемого или обвиняемого, имущественного положения залогодателя, но не менее пятисот базовых величин.

Домашний арест состоит в изоляции подозреваемого или обвиняемого от общества без содержания его под стражей, но с применением правоограничений, определенных прокурором или его заместителем. Такими мерами являются:

- 1) запрет выхода из жилища полностью или в определенное время;

2) запрет телефонных переговоров, отправления корреспонденции и использования средств связи, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 5 ст. 125 УПК;

3) запрет общаться с определенными лицами и принимать, кого бы то ни было у себя;

4) возложение обязанности отвечать на контрольные телефонные звонки и иные сигналы контроля, звонить по телефону или лично являться в определенное время в орган дознания или другой орган, осуществляющий надзор за поведением подозреваемого, обвиняемого.

При нарушении мер домашнего ареста эта мера пресечения может быть изменена с санкции прокурора или судом на меру пресечения в виде заключения под стражу.

Заключение под стражу в качестве меры пресечения состоит во временном лишении свободы подозреваемого, обвиняемого путем помещения его в места содержания под стражей на период производства по уголовному делу в связи с имеющимися законными основаниями в целях обеспечения надлежащего поведения этого лица. Это самая строгая мера пресечения, которая ограничивает конституционные права и свободы человека. Эта мера пресечения применяется только с санкции прокурора, а в стадии судебного производства – судом.

Согласно статистическим данным Могилевского областного суда в последние годы суды стали чаще применять за неопасные преступления такой вид наказания, как штраф, а также ограничение свободы, исправительные работы.

На современном этапе еще почти каждый четвертый из всех осужденных в Могилевской области приговорены к лишению свободы на срок до трех лет. Практически все они осуждены за неопасные преступления и как показывает практика, назначение наказания с изоляцией от общества небольшой срок – неэффективная воспитательная мера.

Результативнее могут быть более мягкие виды наказания, которые предусматривают соответствующие санкции статей Уголовного кодекса. Наказание лишение свободы в этих случаях должно рассматриваться как исключение.

Таким образом, государство обязано гарантировать законное и обоснованное применения мер пресечения. Обеспечивается это

законодательным перечнем мер пресечения, установлением в законе оснований, условий и порядка применения каждой из выбранных мер пресечения, определением четких и точных границ применения мер пресечения, исключая тем самым произвол органов расследования, прокуроров, судей в избрании и применении мер пресечения.

Электронный архив библиотеки МГУ имени А.А. Кулешова